

綠色醫院 你我同行

文／賴寧生 大林慈濟醫院院長

氣候變遷是二十一世紀健康的最大威脅，包括高溫死亡、傳染病、饑荒等，身為高碳排、高耗能的醫療院所一員，我們在照顧病人的健康之餘，也希望推動醫界落實綠色醫院，致力減少對於環境的傷害。

大林慈濟醫院自建院以來，採用綠色建築降溫節能，節電、節水、落實資源回收等，致力於減少對環境的影響，用心減碳護地球。二〇〇五年底起，大林慈濟醫院更開始系統性推動健康促進醫院，以環境、同仁、病人、社區等四大面向做為推動主軸，落實執行，多年來獲獎無數，包括衛生署「醫療廢物減量及資源回收再利用優良選拔活動」特優獎、衛生署「醫療廢棄物減量及資源回收再利用優良機構」特優獎、連續三年獲得企業環保獎、環保署節能減碳行動標章及指定示範點、《數位時代》雜誌「綠色品牌大調查」醫療服務類首獎等。

除了醫院的各項軟硬體設施，在醫院政策的支持下，同仁們也將綠色生活融入日常生活中，院區樓梯空間美化，設置為「健康步道」，鼓勵同仁、民眾多走樓梯、少坐電梯，隨手關燈、一筷省水，全院供應素食，員工餐廳不使用拋



棄式餐具，近幾年並透過舉辦「大林慈濟綠成林」活動，邀約同仁加入「2023 大林慈濟綠成林」LINE@ 生活圈，一起將節能減碳落實在生活中，隨手關燈、關電腦，節約用水、不用一次性餐具、選用綠色標章產品，每週提醒同仁統計實行成果，鼓勵同仁力行綠色生活，為減緩氣候變遷付諸行動。

除了在醫院、社區系統性地實施綠色醫院，大林慈濟醫院更到世界各地分享經驗，與國際交流。不但至世界各地參與國際會議分享、舉辦專題工作坊、學術演講，並與多個重視醫院環保的國際 NGO 團體結緣，如健康照護無害組織 (Health Care Without Harm)、全球綠色與健康醫院 (Global Green and Healthy Hospital)、永續健康與教育基金會 (Sustainability Health and Education Foundation) 等，並與新加坡邱德拔醫院、尼泊爾健康照顧基金會 (Health Care Foundation Nepal)、馬來西亞慈濟基金會 (Buddhist Tzu Chi Merits Society Malaysia)、澳洲格里菲斯大學 (Griffith University) 等簽署合作備忘錄，持續在氣候變遷、災難調適、環境友善、健康促進場域等領域，從教學、研究與實務

三層面進行國際交流與合作，為大林慈濟醫療的推廣更上一層樓。

多年來，大林慈濟醫院陸續參與綠色醫院相關的國際競賽，都獲得亮眼成績。二〇一二年全球首獲「國際健康促進醫院典範獎」，二〇一三年獲健康促進醫院國際網絡聯盟的「國際低碳醫院團隊合作最佳案例獎」，二〇二〇年獲得「健康照護無害組織 Healthcare Climate Championship Award 領導 (Leadership) 金獎及災難復原力 (Climate Resiliency) 金獎」肯定；二〇二〇年獲得「全球健康職場獎」；二〇二二年林名男副院長前往杜拜，代表醫院領取「國際醫院聯盟卓越綠色醫院銅獎」，是臺灣首家獲獎的醫療院所；二〇二三年更榮獲冠於全臺的國家生技

醫療品質獎醫療院所類，醫務管理組銅獎肯定。

氣候變遷造成的水災、旱災愈來愈嚴重，這些災害對人類的生存有很大的影響，也是重要的健康議題，希望我們在照顧病人的同時，也能照顧地球的健康。

大林慈濟醫院是亞洲第一家參加「2050 Race to Zero」(淨零排放)計畫的醫院，持續性盤查碳排放，進行改善，為了達成淨零碳排的目標，大林慈濟醫院除了取得 ISO 50001 及 ISO 14064 認證外，也引進國際標準，來檢視醫院日常醫療照護中對環境的衝擊，期待能真的減少對環境的衝擊，成為臺灣醫院的標竿，引領臺灣的醫療照護機構，達到二〇五〇年之前淨零碳排的目標。🌱



大林慈濟醫院多年來致力於綠色醫療行動，賴寧生院長及院長室主管帶領同仁參與各式綠色生活行動，圖為於慈濟環保站分類回收。